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二、填空（每空1分，共30分）

1、关系模型     

2、事务
3、数据转储、登记日志文件
4、数据定义、数据操纵
5、安全性、完整性
6、修改异常、插入异常、删除异常
7. 1NF
8. 数据项、数据结构、数据流、处理过程、数据项 
9. 逻辑独立性、物理独立性 
10. 无损连接、函数依赖
11. 层次模型
12、原子性、一致性、隔离性、持久性
13、属性、属性组
14、外码、主码
三、简答题(共30分)
1、（6分）
答：①关系的主属性不能取空值；－－－2分

    ②关系的外码要么为空，要么取所参照关系某个元组的主码值。－－－4分
2、（6分） 

答：需求分析、概念结构设计、逻辑结构设计、  －－－3分

    物理结构设计、数据库实施、数据库运行与维护。  －－－ 3分
3、（5分）
答：用户标识与鉴别、存取控制、视图、审计、数据加密  －－－5分
4．（6）

答：两段锁协议要求所有事务必须分两个阶段对数据项加锁和解锁：－－－2分

    在对任何数据进行读写操作之前，首先申请并获得对该数据的封锁；－－－2分

    在释放一个封锁之后，事务不再申请和获得任何其它封锁。 －－－2分
5、（7分）
答： 创建触发器的一般格式为：
   CREATE TRIGGER <触发器名>

   {BEFORE|AFTER} <触发事件> ON <表名>
    FOR EACH {ROW|STATEMENT}

    [WHEN <
触发条件 >]

    <触发动作体>                                 －－5分
触发事件可以是 INSERT、DELETE或UPDATE，也可以为这几个事件的组合。 －－－2分
四、SQL编程题(共30分) 
1、 (7分）
 CREATE  TABLE  BOOK (   －－－1分
      BOOKID      CHAR(9)        NOT NULL PRIMARY KEY , －－－1分
      BOOKNAME  VARCHAR(50)       NOT   NULL, －－－1分
      BOOKTYPE   VARCHAR(10)       NOT   NULL, －－－1分
      PUBCODE     CHAR(4)    NOT  NULL  

                                REFERNECS PUBLISHER(PUBCODE), －－－1分
      BOOKPRICE  NUMBER(5,1)    CHECK( BOOKPRICE>0 ), －－－1分
      PUBDATE    DATE     －－－1

  )
2、（2分）

 INSERT  INTO  PUBLISHER   －－－1分

      VALUES('0735','人民邮电出版社','北京')  －－－1分
3、（2分）

DELETE FROM  PUBLISHER  WHERE PUBNAME='沈阳'
4、（3分）

UPDATE  BOOK   －－－1分

     SET BOOKPRICE  =  BOOKPRICE*(1-0.30)   －－－1分
     WHERE    BOOKTYPE='计算机'  －－－1分 
5、（5分）

SELECT  T1.BOOKID, T1.BOOKNAME              －－－1分
       FROM   BOOK T1 INNER JOIN  PUBLISH  T2

        ON  T1.BOOKID = T2.BOOKID

        INNER JOIN AUTHOR T3

        ON  T2.AUTHORID = T3.AUTHORID             －－－2分
       WHERE  T3. AUTHORNAME ='王珊'        

       AND   T1.BOOKNAME LIKE '%数据库%'   －－－2分        
6、（5分）

 SELECT  BOOKTYPE ,AVG(BOOKPRICE)    －－－1分
      FROM BOOK                              －－－1分
      GROUP   BY   BOOKTYPE                 －－－1分
      HAVING  AVG(BOOKPRICE)   > 20          －－－1分
      ORDER BY  AVG(BOOKPRICE)   DESC       －－－1分
7、（3分）

SELECT  T2.BOOKID,T2.BOOKNAME,T2.BOOKTYPE,T1.PUBNAME   －－－1分
     FROM    PUBLISHER  T1,  BOOK  T2      －－－1分
      WHERE  T1.PUBCODE =T2.PUBCODE        －－－1分 
8、 (3分)

 SELECT   T2.BOOKID ,T2.BOONAME    －－－1分
      FROM    PUBLISHER  T1,  BOOK  T2    －－－1分
      WHERE  T1.PUBCODE =T2.PUBCODE    

               AND  T1.PUBNAME='机械工业出版社'    

              AND  T2. PUBDATE>'2001'           －－－1分 
五、综合应用题 （30分）
1. 
① （4分）
答： 在该关系模式中，存在以下函数依赖：
      学号 → 姓名       －－－1分
      学号 → 所在系     －－－1分
      所在系 → 系主任   －－－1分
     （学号，课程名） →  成绩   －－－1分
② （4分）
答：  该关系模式的侯选码为（学号，课程名）； －－－2分   
      传递函数依赖：系主任传递依赖于学号；  －－－1分
      部分函数依赖：姓名、所在系部分依赖于侯选码。－－－1分
③ （2分）

 答：由于存在非主属性对码的部分依赖，所以不属于2NF。

2、
① （10分）
解答： －－－－ 三个实体共6分，两个“喜欢”联系共2分，“雇用”联系2分
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② （10分）
解答：－－－－每个关系模式2分
乐队（名称，编号）：主码为编号；
成员（名字，ID，性别，乐队编号，加入时间、离开时间）：主码为ID，外码为乐队编号 
歌迷（名字，身份证号、性别）：主码为身份证号
歌迷－乐队（身份证号，乐队编号）：主码为（身份证号，乐队编号），外码有身份证号、乐队编号

歌迷－成员（身份证号，成员ID）：主码为（身份证号，成员名字），外码有身份证号、成员ID 
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